

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Mistr Alše dostal od rakouského státu pensí. Oslava šedesátiletého jubilea Mikuláše Alše nezůstala — bohudík — jen papírovou. Po městě Praze, které — jak známo — jmenovalo mistra inspektorem kreslení se slušnou roční gáží, přihlásil se nyní i stát. 1200 K ročního důchodu bylo nejvyšším rozhodnutím poskytnuto největšímu malíři českému na celou dobu jeho života. Stát dává českému mistru na stará kolena aspoň něco z ohromných příjmů, jež Vídeň každoročně dostává z Čech. Celá akce, která z Prahy byla podniknuta pro mistra Alše nejen jedním z profesorů pražské akademie, nýbrž i kruhy aristokratickými, setkávala se s mnohými obtížemi: Kdo byl do této akce aspoň částečně zasvěcen, ví, že intervence vlivných osob v této záležitosti byly hodné svízelné. Positivní výsledek celé akce dostal však přece. Ale vzpomínáme-li, že na př. Norsko, země s 2 milióny obyvatel, sestárlým básníkem a umělcům poskytuje daleko větší roční důchody, nemáme příčin, abychom tuto státní pensí pro mistra Alše považovali za nějaký ohromující present.

O posledních okamžicích spisovatele M. A. Šimáčka píše "Nár. Politika": "Co se týče posledních chvíli zvěčnělého, možno říci, že měl M. A. Šimáček smrt přímo ideální. Ještě v poledne byl při obědě v kruhu své rodiny zcela hovorný a počinající chorbou plíc, kterou u něho zjistil prof. dr. Procházka, nečinila mu zdlánlivě žádných obtíží. Na nic si nenařikal, na žádná bolest si nestěžoval. Po obědě si zdímnul a když zůstával ve spánku nad obvyčej dlouho, byl přivolan profesor dr. Procházka, při jehož příchodu se M. A. Šimáček probudil a rozhlédl se po pokoji, aniž by řekl slova. Pak zase usnul a profesor dr. Procházka prohlásil, že nastává počátek konce a že Šimáček zemře slabostí srdce. O 4. hodině odpolední byl konec. M. A. Šimáček zesnul, aniž by se probral ze spánku." Zemřel tedy způsobem tichým a klidným, který přiléhavě uzavřel jeho život, straně se bouřlivého ruchu, skromný, diskretní a vyrovnaný...

17. února r. 1913. — 17. února 1913 je 60. výročí narození Jaroslava Vrchlického. K tomuto výročí chystalo se vše, co lze oslavou lidskou. Veskerá pompa jubilejní měla se předvésti; a básníka, třeba pozdě, měl být splacen dluh; ne pouze efemerní oslavy, ale také rozbor poetického díla básníkovy. To vše mělo přehut melancholickou: básník, který toužil tolik po ohlasu, pochopení, po lásce, měl toho všeho dosáhnouti pozdě. Těžká choroba shroutila bohatého jeho, marotratného ducha; stívalo se o kolo něho a v něm. Neviděl marně nad sebou Meč Damoklov a necítil marně hrůzu, která se blíží a které nelze uniknouti, která dává výraz v melancholických a jímavých verších. Zbývalo tu vlastně smutné a bolestné torso velkého básníka, nutí k variacím na hořkou moudrost kazatelovu. Byl tu ještě život, ale jak zlý život! A všichni, kdož pomysleli na básníkovy výročí, nemohli se zbavit hořkých reflexí... Září minulého roku zavlil Čechy tragického divadla; ten, jenž život mohl být už pouze utrpením, je mrtev. Pompa slavnostního výročí nesoustředil se kolem nešťastníka, světu odumřelého. A představa bědných hranic fyzického života nebude kaliti svátek ducha. Mrtvý básník bude žít mnohem krásněji. Nezapomene se však nyní na mrtvého? Nevím. Uvidíme v málo dnech, co zbylo z pravdy ekystané. Co se máe týče, myslím, že nejkrásnějším oslavou básníka je stoupačičí zájem o jeho dílo. Neuplynulo ani půl roku a stěžmo, že odmltání, s kterým se setkával zesnulý básník za života, ustoupilo tomu poznání, že v našem "Sebraném spisy", znova zahájeno na

kladatelství J. Otty, mají zcela jinou situaci dnes: nebude to už řada publikací, vydávaných za nepozornosti a lhostejnosti publika, nebudou to už spousty nepotřebné makulatury. Doufejme, že budou také důstojnou edicí velkého básníka, odpovídající nejprávnějšímu požadavkům, jež možno žádati od edice národního klasika. Sebrané spisy básníkovy zahájeny dílem básníkovy mladosti; a nic není více na snadě v předvečer jubilea, než několik poznámek o konci a počátku, o propasti, která leží mezi knihou debutanta "Z hlubin" a mezi "Mečem Damoklovým", dílem navečerním a teskným. I v knize debutanta je mnoho smutku, více než bychom od mládí čekali; ale smutky mládí mají to podivuhodné, že nezdají se posléze ani smutnými. Jsou to slzy, o kterých víme, že nepotrvají; jsou to rány, o nichž víme, že se zahojí. A sebe pessimističtější filosofie mladého mudrce má své chvíle úsměvu; a v díle Jaroslava Vrchlického bylo později mnoho úsměvů. Hlubiny nebyly ještě prostné smutné; rostly v nich květy a stoupaly z nich vůně — Ale daleko je od prvé knihy k poslední. Nepředbíháme ještě: vše uvidíme. Lásku básníkovu a jeho smutek; optimistické sny a chmurné chvíle skepse. Co život dal. A vše bude mít svůj důvod a smysl; třeba, aby trpěl básník, ježto utrpením roste. Třeba, aby se klamal, poněvadž bez těchto sebeklamů chyběly by nám v díle básníkovy některé nejtragičtější akcenty. Snad všechno musilo být v tomto životě. Až do toho chvatu, který tak úzce souvisel s celou básníkovou osobností. Pouze poslední léta osud měl básníkovu uspořiti. Nemluvíme ani už o poslední agonii, bolestné, ale spíše už jen fyzicky bolestné, když duch je mrtev, nebo skoro mrtev. Mluvíme však o počátcích této agonie, kdy bylo možno ji ještě cítiti a kontrolovati; kdy už bylo jasno, že přišla strašná, nenapravitelná rána, odsuzující toho, který tvořil a zpíval, k neplodnosti. Toho nám líto v den, kdy přehlížíme básníkův život. Čtěl osud stvořiti jemně přehrocenou pointu pro mrzavou moudrost, starými už řečenou: Ničeho přiliš? Naznačiti, že i na přílišné bohatství možno zehdnouti? Dvě desetiletí tomu, kdy v chvíli melancholie, kterou dává odešlá mládost, vzpomínal básník na osud Lermontova a zamysll se nad tím, co by čekalo básníka, kdyby kule soupeřova byla ho ušetřila. A řekl si tehdy hořce: měl vše, co možno mít, cítil vše, co mohl cítit, poznal vše, co možno poznati. Další jeho život byl by znamenal jen přetvoření jímavé tragédie na rozveklou a nekonečnou hru. A resumoval: "Ta kule, která život vzala, buď požehnána, přišla vhod." Při zprávě o chorobě Vrchlického změly mi tyto dva verše ko podivu bolestné, jako prorocství. A když jsem sledoval pak po léta dlouhou a trdnou agonii básníkovu, byly okamžiky, kdy jsem si říkal hořce: Proč se vlastně nebjí čestí básníci?

Viktor Dyk
v "Samostatnosti."

Poprsí Vrchlického pro Moderní galerii. — "Wilhelmova korespondence" sděluje: Poprsí básníka Jaroslava Vrchlického od Františka Železného, jež bylo vystaveno v podzimní výstavě domu umělců, bylo zakoupeno ministerstvem kultu a vyučování pro Moderní galerii.

Z Moravy a Slezka. — V Lipníku na Moravě budou — jak již jsme oznámili — obecní volby. Češi půjdou pryč do voleb roztržitě. Za takových okolností těžko ovšem vymámiti české město z jarma německé menšiny. — Porota téžinská je složena z devadesátiprocent Němců a 10 procent Slovanů, z Čechův a Poláků v obvodu krajského soudu tvoří převážnou většinu. Podivná "spravedlnost". — Školské stávkou v Rykvaldě a Hrušově byly

ukončeny; byly to stávky pouze demonstrační. Nebude-li do dubna požadavkům Čechů vyhověno, propuknou stávky znovu. — Čle germanisující "Nordmarky" prozrazuje opavská Deutsche Wehr, která ve zprávě o valné hromadě odborů Schulvereinu a Nordmarky na Dvořišku, píše mezi jiným: "Dr. Josef Theuer doplnil zprávu o činnosti v tom smyslu, že přál si užšího semknutí s Němci z říše." — Německý "Volksrat" na Moravě provádí soustavnou akci pro udržování a sesilování germanisace české Moravy e. k. úřady. Práce se daří, díky nedostatečné akci české proti byrokratické germanisaci. — V Nemilí na severní Moravě bude otevřena šulverajská škola, do níž z české školy přestoupí — 29 dětí. Čeští rodičové dali se zastrašiti terorem pověstného germanisátora Brasse, u něhož jsou většinou zaměstnáni. — Železniční germanisace ve Slezsku jest přímo hrozná. V 51 stanicích ve Slezsku byly úplně odstraněny české názvy; jména těchto stanic jsou nyní uvedena na jízdních lístcích jen německy. — V poněmčování Zábřehu nad Odrou, o jehož osudu "dohodli" se "vše-národní" kandidát dr. Hradečný s germanisátory z vítkovických závodů, se pokračuje. "Schulverein" zřídil v osadě Hulvátách mateřskou školu, do níž vítkovičtí spojenci dr. Hradečného vhnali české děti. Takové jsou následky "národního smíru" v Zábřehu! — Exministr Schreiner bude přednáseti v Opavě o poměru německých dělníků k zaměstnavatelům. Dělníci měli by se tohoto současného "reformátora" zeptati, jak a kolik dělníků plám na svých statech. Kdyby jim řekl Schreiner pravdu, pak by ho asi vyhnali.

Černá kronika. — Kunratičtí apači. Nejsou to sice apači po způsobu francouzském, jichž odvádějí činy v oboru lupičství uvažují svět v úžas a obyvatelstvo Francie v strach. Jde, možno říci, o počátky loupežné činnosti tří kunratických kluků, z nichž nejstarší čítá 15 roků. Tato nepolezlost, jež již vředeem byl 15-letý zednický učeň Václav Hrdina z Kunratic v Prahy, neloupila dosud tisíce, ale spokojila se menšími finančními úspěchy. Kluci neutratili také dosud lidského života, ale evikem se člověk zdokonaluje. Kdo ví, nezví-li budoucnost o větších úspěších těchto mladých apačů. Zatím se však spolek po násilném zakročení četnictva musil rozejíti a hlavní bandita, Věna Hrdinův, vsazen pod novoměstskou věž v budově trestního soudu. Z činnosti trojčlenné společnosti zaznamenáváme následující ukázky: Dne 5. m. m. ke 4. hodině odpolední přeplál Václav Hrdina se žákem V. K. z Kunratic na silnici mezi Šebrovem a Kunraticemi šlechetě Emanuela Carbocha, syna rolníka. Hoch šel nakoupit petroleje a v kapse měl penězku s obnosem I koruny. Hrdina a K., kteří po svém zatčení při výslechu sdělili, že čekali na silnici, aby pekaři s vozu ukradli několik bochníků chleba, což se jim nezdařilo, a že nechtěli Carbocha oloupiti, zastavili chlapce a chtěli na něm 4 haléře na cigarety. Když jim nechtěl dáti peněz, uchořil jej K. a zadržel ho, kdežto Hrdina mu vyňal penězku a peníze si vybral, pohroziv hačkovi při tom: "Život nebo peníze." Lupiči po činu se odebrali do Kunratic a Carboch šel domů. Krátce před tím připadli na téže silnici dva vrševického pekaře, z něhož ukradli 3 bochníky chleba. Odvážnějšího a daleko nebezpečnějšího činu se dopustil Hrdina, K. a J. M., třetí člen spolku, dne 7. února, když potkali na silnici starce, žebračka. Domnívalje se, že má peníze, požádali ho o 4 haléře na cigarety. Stařec jim nedal peněz. Apači se nedali odhlí a chtěli se násilím zmocniti jeho úspor. Požali po něm háčtí kameny, chtějíce ho omráčiti a oloupiti. Byli však vypláceni obchodníkem Františkem Hamplem z Kunratic a přehli do lomu, kde se ukryli. Četnický strážník Jan Chuchla z Kunratic zvěděl o činech mladých banditů a zahájil pátrání. V Šebrově zvěděl od nadsúžitele Jos. Lehavce, že dne 7. února k němu přišel neznaný

žebraček s krvácející ranou na hlavě a stěžoval si, že byl na silnici kamenován 3 hochy. Dle popisu zjištěno, že čin spáchal Václav Hrdina společně s K. a M. Kluci se ke všemu přiznali a úspěšná činnost apačů rázem skončila odchodem Hrdiny do vazby. K. a M. ponechání pro nezletilost doma. S kluky se snad tatíkové důkladně vypořádali. — Jak se z Vídně oznamuje, byl dopaden tam vysokoškolský student, který se stal z bídy zlodějem zimníků. Jiný vysokoškolský student již zatčen pro zebrotu. Je to absolvovaný universitán Josef S., který je bez zaměstnání a chtěl se živiti dáváním hodin z matematiky. S. studoval filosofii na pražské německé universitě. Měl r. 1903 souborovou aféru s jistým důstojníkem, který po těžkém zranění v souboji na šavle zemřel. S. byl pak odsouzen pro soubor na 6 neděl do žaláře. Od té doby nepodařilo se mu nikde zakotviti.

— Jan Pizas, Bohumil Mittelbach a Josef Palas z Košic byli rámi rváči a místní hostinští neradí je vidí, zavítají-li na sklenici. V pondělí v min. dnech se všichni tři věnovali pití a prošli několika hostině. Na večer přišli notně namotaní do hostině v č. 165 na Smíchově. Hostinský hned ve dveřích vystihl jejich náladu a proto hlásil: "Nenaleju!" Přichozí se nedali rušiti a s klidem opustili místnost, prohlásili však, že se ještě vrátí. A co řekl, splnili. O půlnoci přišli opět do výčepu. Hostinský vytrval na svém. Rýpalové si však usedli a prázdnili pállitry přítomných hostů. Hostinský běžel rychle pro stráž, aby zabránil rváček. Domáci hosté se však zatím s opileci vypořádali sami. Ozbrojili se holemi a výtržníky přímo vymýlili z místnosti. Na ulici se rváčů ujala stráž a odvedla je do separace. — Sděljuje se z Č. Budějovic, že o becní komisse, která peněžní machinace Schimeczkovy vyšetřuje, podala návrh na zavedení disciplinárního řízení proti Schimeczkově. Současné se ujišťuje, že o beč škody neutrpí. Je-li to pravda, tedy ponese škodu někdo jiný. K trestnímu stíhání Schimeczka asi nedejde, ježto se jistí pánové bojí ostudy, neboť Schimeczek hrozí, že v případě trestního řízení byl mluvil víc, než by jistým pániim bylo příjemno. Dále se oznamuje, že kancelista Kleinpell a sluha Landpersky od místní školní rady, kde se finanční nepořádky objevily, byli služby zbaveni. — Z Prahy zmizel náhle generální fedtel papírny, Anselm Gouzel, který hrál velikou úlohu v místních kruzích německých. Gouzel zpronevěřil více nežli půldruhého millionu korun. Zmizel tak nenápadně, že se dosud nepodařilo vypátrati, obrátil-li se směrem, kam všichni defraudanti přeháji, do Ameriky, aneb někam jina. Poněvadž po něm pátrá pražská policie, známá svou neobratností, není naděje, že se po něm tak brzo stopa najde. Gouzel hrál si také na umělce a složil jednu komickou operetu. — Z Č. Budějovic se sděluje: Sín VII. a třídý e. k. české reálné školy v Českých Budějovicích stala se dne 11. m. m. o půl 11. hod. dopol. jevištěm vzrušující události. Student Václav Busta při vyučování dějepisu zastřelil se před očima profesora p. M. Kasky a svých spolužáků.

Nastuzení možno lehce se zbati a bolesti v krku a na prsou brzy pomínou, natřeme-li se několikrát a důkladně "Pain Expeller"-em, a sice dle návodu, obsaženého v brožúře, jež připojena k lahvi. Tento prostředek možno obdržeti v každé lékárně po 25 centů láhev. Nutno však při nákupu dáti pozor, zda kartou a láhev opatřena jest ochrannou známkou kotva. Adv.

Ovoené stromy a ráže
které rostou
žádní agenti. Ušetřime vám 50 proc. na cenách jednotlivých

Ve vyhledání nejzdravějších ovocných stromů a rážů, které rostou v našich zemích, jsme se zabrali. Všechny tyto stromy a ráže jsou vyhledány v nejzdravějších ovocných stromárních v Německu a v Americe. Všechny tyto stromy a ráže jsou vyhledány v nejzdravějších ovocných stromárních v Německu a v Americe. Všechny tyto stromy a ráže jsou vyhledány v nejzdravějších ovocných stromárních v Německu a v Americe.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvoutrubové jednorázové parníky.
Rohodli bez přepychu. Všechny kajuty uprostřed lodí.
Větrná kajuta. Lahodná jídla.
Běždrátová telegrafova. Naprostá bezpečnost.
Podmořské signály.

Přiměřené ceny:
Druhá kajuta... \$57.50
Třetí kajuta... \$35.00
Pouse na "Rhein", "Main" a "Neerhar".
Mesipalubí... \$33.00

Když jedete navštívit starý lomov v Čechách, jeďte přes Baltimor.
Když pošlíte pro své přibuzné neb přátely, aby přijeli do Ameriky z Čech, kupte jim vyplacené letky přes Baltimor.
O úplné podrobnosti požádejte
A. SCHUMACHER & CO.,
General Agents,
Baltimor,
a neb jejich zástupce v všech Spojených Státech.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvoutrubové jednorázové parníky.
Rohodli bez přepychu. Všechny kajuty uprostřed lodí.
Větrná kajuta. Lahodná jídla.
Běždrátová telegrafova. Naprostá bezpečnost.
Podmořské signály.

Přiměřené ceny:
Druhá kajuta... \$57.50
Třetí kajuta... \$35.00
Pouse na "Rhein", "Main" a "Neerhar".
Mesipalubí... \$33.00

Když jedete navštívit starý lomov v Čechách, jeďte přes Baltimor.
Když pošlíte pro své přibuzné neb přátely, aby přijeli do Ameriky z Čech, kupte jim vyplacené letky přes Baltimor.
O úplné podrobnosti požádejte
A. SCHUMACHER & CO.,
General Agents,
Baltimor,
a neb jejich zástupce v všech Spojených Státech.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvoutrubové jednorázové parníky.
Rohodli bez přepychu. Všechny kajuty uprostřed lodí.
Větrná kajuta. Lahodná jídla.
Běždrátová telegrafova. Naprostá bezpečnost.
Podmořské signály.

Přestěhoval se



Dr. J.W. NOVAK
Český
zubní lékař
přestěhoval se do
Karbach Blk.
15. a Douglas ulice
čís. pokoje 106.
Rohová místnost na druhé podlaže
nad Ryan Jewelry Co.
Tel. v úřadovně: Douglas 5077.
Tel. residence, 915 William ul., Douglas 6019.

Sdružení českých lékařů

v Omaze a South Omaze

DR. ŠRÁMEK J. M. , sev.-záp. roh 8. a Hickory ul. Telefon Douglas 6645.	DR. ŠIMÁNEK G. F. , 1262 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláštní pozornost.
DR. KOUTSKÝ JOHN W. , 405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.	DR. KÁLAL F. J. , 627 City National Bank, proti Bennetovu obchodu. Telefon Douglas 1761.
DR. NĚMEC CHAS. J. , 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.	DR. SWOBODA LOUIS , 301 Paxton Blk., Omaha. Telefon Douglas 807.

My šhora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdůležitější odnuzujeme veškeré ohlašování kteréhokoliv lékaře nebo sama v kterýchkoliv časopisech svými pacienty, necht už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách městních nebo osobních. 421f

MACH & MACH.

ZUBNÍ LÉKARI.
3. poschodí, Paxton Blk., roh 16. a Farnam ulice
Tel. Douglas 1086. Ind. Phone A-1086.
OMAHA, NEB. 6411

Nejlépe zahřátá zubní lékařská ordinace ve středozápadě. Nejmodernější pomůcky. Práce přes týdy. Cený mírně.

Telephone: Douglas 3258.

JAN YIRÁK

český pozemkový a pojišťovní jednatel
a generální kontraktor pro zavedení vody a stavbu stok jak v Omaze a South Omaze, tak i na venkově
ÚŘADOVNA: 1241 jižní 16. ulice.

Žádám ctěné krajany: Přijďte anebo zavolejte telefonem.

Pozor! **Pozor!**

Buďte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte jí nikdy zadem, dokud jste se dříve nepřesvědčili, že nejede jiná kára opačným směrem. Neopozornost může snadno býti příčinou vážné nehody. Pomozte nám svým počináním, zabránit možnému případu neštěstí.

Omaha & Council Bluffs Street R. R. Co.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvoutrubové jednorázové parníky.
Rohodli bez přepychu. Všechny kajuty uprostřed lodí.
Větrná kajuta. Lahodná jídla.
Běždrátová telegrafova. Naprostá bezpečnost.
Podmořské signály.

Přiměřené ceny:
Druhá kajuta... \$57.50
Třetí kajuta... \$35.00
Pouse na "Rhein", "Main" a "Neerhar".
Mesipalubí... \$33.00

Když jedete navštívit starý lomov v Čechách, jeďte přes Baltimor.
Když pošlíte pro své přibuzné neb přátely, aby přijeli do Ameriky z Čech, kupte jim vyplacené letky přes Baltimor.
O úplné podrobnosti požádejte
A. SCHUMACHER & CO.,
General Agents,
Baltimor,
a neb jejich zástupce v všech Spojených Státech.

Poslote své koně a mezky k Walker a Blain
UNION STOCK YARDS, SOUTH OMAHA, NEB. — Dražby každé pondělí, počínaje 27. lednem. Na příši dražbě budeme mít meze 200 až 600 kusy. — Telefon: So. 670. 271f
WALKER AND BLAIN.